

Posudek vedoucího diplomové práce na práci Zuzany Červinkové „Nejvyšší soud USA – jeho vznik a prvá klíčová rozhodnutí“

Autorka si za téma své práce zvolila zajímavou problematiku formování Nejvyššího soudu USA od jeho samotných počátků až do období občanské války. Právě až tam totiž sahá její rozbor některých klíčových rozhodnutí tohoto orgánu. Z tohoto hlediska je tak její pojetí termínu „prvá klíčová rozhodnutí“ obsaženého v názvu její práce možná až poněkud excesivní, na druhé straně má ale i svoji logiku, neboť Nejvyšší soud USA se formoval skutečně v relativně dlouhodobém horizontu.

Konkrétně autorka své líčení započíná výkladem o vývoji anglických kolonií v severní Americe, který ovšem s ohledem na samotné téma její práce považuji přeci jen za poněkud nadbytečně dlouhý, aby pak přešla ke vzniku Spojených států amerických. Zde si pak správně s ohledem na zaměření své práce všimá zejména fenoménu vytváření soudní moci v tomto novém státním útvaru. Zmiňuje tak konkrétně zákon o soudnictví z roku 1789 a jeho následný vývoj, jakož i fungování Nejvyššího soudu USA v samotných počátcích jeho existence. Připojeny jsou následně i stručné životopisy jednotlivých předsedů tohoto soudu právě až do období občanské války.

Samotné jádro práce se ovšem logicky nachází v rozboru jednotlivých soudních rozhodnutí, které autorka pro větší přehlednost systematicky rozčlenila podle jejich zaměření do pěti skupin. Nechybí tak slavné případy týkající se soudního přezkumu ústavnosti jako *Marbury v. Madison* (1803) či *Dred Scott v. Sandford* (1857) nebo případy vztahující se k ekonomickým pravomocím Kongresu, postavení Indiánů či problematiky otroctví.

Pokud se práce s odbornou literaturou dotýká, je nutno bohužel konstatovat, že téměř prvých třicet stran je převzato z publikací učebnicového nebo spíše obecně přehledového typu. Také odborná anglická literatura by mohla být zohledněna ještě ve větší míře. Přes uvedené výtky práci doporučuji k úspěšné obhajobě.

Praha, 22.9. 2015

doc. JUDr. Radim Seltenreich,

katedra právních dějin PF UK